

Prof. dr. László RÁKOSY, Doctor Honoris Causa al Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava



Laudatio

Astăzi, Universitatea „Ștefan cel Mare” este în sărbătoarea prilejuită de acordarea titlului de Doctor Honoris Causa domnului profesor doctor biolog László Rákosy, membru al corpului profesoral al Facultății de Biologie și Geologie din cadrul Universității Babeș-Bolyai din Cluj Napoca. Motivarea acestui deosebit eveniment este fondată pe mai multe considerente: i) acest frumos act la care astăzi suntem părtași este o recunoaștere a tot ceea ce profesorul a făcut pentru susținerea învățământului superior ecologic din Bucovina, ii) opera sa științifică, ce cuprinde un număr impresionant de comunicări, articole, tratate din domeniul entomologiei, ecologiei și protecției naturii, îi asigură

un prestigiu deosebit în lumea cercetării științifice românești și internaționale, fiind proba unei munci tenace, pasionate, neîntrerupte desfășurate; iii) prin construcția sa sufletească și prin educația sa, profesorul László Rákosy a reușit să coaguleze entomologii din țară în cadrul Societății Lepidopterologice Române și a pus bazele unei echipe puternice de cercetare în entomologie, ecologie și protecția mediului.

Personalitatea domnului prof.dr. biolog László Rákosy

Domnul profesor universitar dr. biolog László RÁKOSY este o personalitate recunoscută pe plan național și internațional cu contribuții deosebite în domeniile biologiei, ecologiei și

protecției mediului. Profesor universitar titular la Facultatea de Biologie și Geologie a Universității Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, domnia sa a constituit și condus activitatea Societății Lepidopterologice Române și a format o adevărată școală lepidopterologică având centrul la Cluj-Napoca și fiind recunoscută în rândul specialiștilor la nivel mondial.

Cele două periodice pe care le coordonează (Entomologica romanica și Buletin de informare entomologică) contribuie la o mai bună cunoaștere a entomofaunei din România și la afirmarea și recunoașterea entomologiei românești în Europa, la acestea având un aport deosebit și înființarea, la inițiativa sa, a secției cu predare în limba germană la Facultatea de Biologie și Geologie de la UBB, cu studenți din România și din țări germanofile.

Întreaga activitate publicistică, reprezentată atât prin cărțile și articolele științifice, cât și prin cele de popularizare, au modelat și ridicat nivelul general de cunoaștere și înțelegere a naturii și a problemelor de mediu.

Domnul profesor universitar dr. biolog László Rákossy s-a născut la 4 iulie 1956 în Sighișoara. După terminarea, în anul 1975, a perioadei de pregătire preuniversitară în orașul natal, domnia sa s-a înscris la Facultatea de Biologie și Geologie, Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca, pe care a absolvit-o meritoriu în 1980. Apoi, în 1986 a urmat cursul postuniversitar "Protecția și conservarea mediului" în cadrul aceleiași instituții, fiind deja cercetător științific (CSII) la Institutul de Cercetări Biologice, Cluj-Napoca. În 2002 și-a început activitatea în învățământul universitar, mai întâi conferențiar la Universitatea Babeș-Bolyai, Facultatea de Biologie și Geologie, iar din 2007, profesor universitar. Pe parcursul fructuoasei activități, domnul prof. dr. biolog László Rákossy a deținut o serie de funcții administrative dintre care remarcăm cele de șef de catedră, director de departament și responsabil al liniei cu predare în limba germană.

Ca urmare a preocupărilor constante și deosebite în domeniul științific, domnul profesor a devenit (din anul 2007) conducător de docto-

rat, calitate în care a coordonat elaborarea a 27 teze de doctorat (17 susținute și 10 în curs de definitivare).

Activitatea în domeniul managementului cercetării

De aproape patruzeci de ani, domnul prof. dr. biolog László Rákossy conduce activitatea științifică a unor colective de cercetători cu preocupări în domeniile prioritare de interes: taxonomia, biologia, ecologia și biogeografia lepidopterelor; biodiversitate; protecție și conservare; dinamica peisajelor naturale și culturale din România.

Domnia sa a coordonat 8 proiecte internaționale de cercetare și 4 naționale în calitate de director de proiect și a participat ca membru expert în 6 proiecte internaționale de cercetare și în mai mult de 10 naționale.

Participarea la activități care au contribuit la elaborarea/implementarea unor politici publice s-a concretizat, de exemplu, prin Pachetul de plăți Agro-mediu 6: Pajiști importante pentru fluturi (*Maculinea* spp.) prin care Ministerul Mediului asigură fermierilor care acceptă respectarea condițiilor, primirea unor compensații pentru protecția acestor fluturi.

Domnul prof. dr. biolog László Rákossy este membru în Consiliile Științifice ale parcurilor naționale și /sau naturale: Munții Rodnei, Pietra Craiului, Valea Cernei Domogled, Cheile Nerei, Lunca Mureșului, cu implicare activă la elaborarea unor măsuri de protecție, conservare și management.

Activitatea științifică și didactică

Pe parcursul întregii sale activități, domnul prof. dr. biolog László Rákossy a contribuit fundamental la dezvoltarea și actualizarea conținutului predat la discipline de specialitate, precum și la promovarea unor discipline noi. Cursurile și seminariile/laboratoarele predate ca titular la programele de licență în limba română (Ecosisteme: structură, funcții, dinamică; Habitate și specii protejate) sau în germană

(Zoologia nevertebratelor; Ecologie generală; Ocrotirea naturii și conservarea biodiversității; Arii și situri protejate și valorificarea lor turistică), precum și cele de la programele de master (Neobiota; Biologia conservării; Managementul integrat al ariilor protejate) se remarcă prin preocuparea permanentă și consistentă pentru furnizarea unor informații și materiale bibliografice cu un înalt nivel științific, originale și actualizate permanent cu rezultatele studiilor și cercetărilor proprii.

A publicat peste 20 de cărți și capitole în cărți, dintre care 10 la edituri internaționale, 53 de articole în reviste cu factor de impact, 123 articole în reviste BDI și peste 50 articole de popularizare, toate aducându-i peste 3200 citări ca o recunoaștere a valorii deosebite a rezultatelor cercetărilor desfășurate.

Rezultatele deosebite ale activității didactice și științifice desfășurate i-au fost recunoscute printr-o serie de distincții, dintre care se remarcă: premiul internațional Marsh Lepidoptera Award for Distinguished Service in the Field of Lepidoptera Conservation and Research in Europe (2017), premiul Academiei Române în 1998, pentru lucrarea *Die Noctuidae Rumæniens*, la nivel național, precum și diploma pentru Inovație Instituțională 2006 și premiul Profesorul anului 2010, la nivelul UBB.

Promovarea relațiilor profesional-științifice și interuniversitare

Aportul deosebit de important al domnului prof. dr. biolog László Rákósy pentru păstrarea și dezvoltarea unei rețele active de colaborare internațională durabilă s-a concretizat prin participarea în calitate de profesor invitat pentru prelegeri la universități sau centre de cercetare de prestigiu: Universitatea Freiburg, Universitatea Rostock, Universitatea Debrecen, Universitatea din Würzburg, Universitatea din Neubrandenburg, Universitatea BOKU din Viena, Centrul de Biologie din Linz, Societatea Naturaliștilor din Carintia, Klagenfurt, Academia din Finlanda (Helsinki), Societatea entomologica din München, UFZ Halle-

Leipzig.

Domnia sa face parte din asociații profesional-științifice internaționale (membru de onoare al Sociedad Hispano-Luso-Americana de Lepidopterologie – Spania din 1990, membru de onoare al Societății Naturaliștilor din Carinthia – Austria din 2010, membru al comitetului director pentru Entomofaunistică în Europa Centrală – SIEEC din 1999, membru în Societatea Europeană de Lepidopterologie din 1979, în Lepidopterists' Society SUA din 1992, în Societatea Internațională de Entomologie (Frankfurt/Main) din 1991 și în Societatea germană pentru studiul migrației fluturilor “Deutsche Forschungsgesellschaft für Schmetterlingswanderungen” din München din 1985), precum și naționale (fondator și președinte al Societății Lepidopterologice Române din 1990, membru în Societatea Română de Entomologie Teoretică și Aplicată din 1995).

Domnul prof. dr. biolog László Rákósy face parte, de asemenea, din comitete internaționale de prestigiu: membru al Comisiei pentru Protecție și Conservare a Societății Europene de Lepidopterologie (SEL) din 2012 și membru al comitetului director pentru Entomofaunistică în Europa Centrală (SIEEC) din 1999.

Pe parcursul activității domniei sale a reușit să se impună ca una dintre cele mai proeminente personalități din domeniile de cercetare abordate și prin inițierea și coordonarea organizării unor manifestări științifice cu largă participare internațională: XVIth European Congress of Lepidopterology (SEL) din 25-31.05.2009, Cluj-Napoca; XX Symposium Internationale Entomofaunisticum Europae Centrals (SIEEC) din 26-30.05.2007, Cluj-Napoca; cele 30 de ediții, începând din 1990, ale Simpozionului Societății Lepidopterologice Române, devenit simpozionul național de entomologie; cele 8 ediții, cu începere din 2013, ale simpozionului BIOTA (BIOdiversitate, Tradiții și Actualitate) al Facultății de Biologie și Geologie din UBB.

Promovarea relațiilor cu Universitatea „Ștefan cel Mare” Suceava a început cu mai bine de 11 ani în urmă prin colaborarea cu Facultatea

de Silvicultură în organizarea Simpozionului omagial dedicat profesorului Ioan Nemeş „Biodiversitatea și managementul insectelor din România”, Suceava 24-25 septembrie 2010.

Un moment foarte important îl reprezintă contribuția deosebită a domniei sale pentru organizarea examenului de finalizare a studiilor universitare de licență pentru prima promoție a programului de studii Ecologie și protecția mediului din cadrul Facultății de Silvicultură din Suceava, în anul universitar 2012-2013, când absolvenții noștri au susținut examenul de licență la Facultatea de Biologie și Geologie din cadrul Universității Babeș-Bolyai.

Pe parcursul anilor care au trecut, domnia sa ne-a onorat cu participarea la cele mai importante manifestări științifice organizate de facultatea noastră, atât ca reprezentant în comitetul de organizare, cât și cu lucrări de cercetare reprezentative. Sperăm ca această colaborare să se dezvolte în continuare prin cercetări științifice fructuoase și prin derularea unor programe educaționale comune.

Doamnelor și domnilor,

Expunerea prezentată nu este una atotcuprinzătoare și nici nu a inclus toate motivele acordării titlului de Doctor Honoris Causa al Universității „Ștefan cel Mare” Suceava profesorului universitar biolog László RÁKOSY. Aceasta a fost menită să marcheze, prin doar câteva jaloane, meritele domniei sale pe care universitatea noastră are onorantul privilegiu de a le recunoaște.

Vă mulțumim domnule profesor pentru acceptarea propunerii noastre și vă urăm sănătate, satisfacții profesionale și familiale! Întotdeauna porțile universității noastre vă vor fi deschise!

Suceava, 31 martie 2022

Sergiu Andrei Horodnic

Abstract. Prof. PhD. László RÁKOSY, Doctor Honoris Causa of the „Ștefan cel Mare” University of Suceava

This essay consists of Laudatio presented at the festivity of awarding the title of Doctor Honoris Causa of the „Ștefan cel Mare” University of Suceava to Professor László Rákósy, distinguished representative of the Faculty of Biology and Geology within the Babeș-Bolyai University of Cluj Napoca. The motivation for this special event was the recognition of all he did to support ecological higher education in Bucovina. His scientific work, which includes an impressive number of communications, articles, treatises in the field of entomology, ecology and nature protection, gives Professor Rákósy a special prestige in Romanian and international scientific research, being the proof of a tenacious, passionate, uninterrupted work. Through his soul-building and his education, Professor László Rákósy succeeded in coagulating entomologists from the country within the Romanian Lepidopterological Society and laid the foundations of a strong research team in entomology, ecology and environmental protection.